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В Начале было ARPA, и сотворило ARPA ARPANET.
ARPANET же была безвидна и пуста, и тьма над бездною, и Дух ARPA носился над сетью.
И сказало ARPA: Да будет протокол. И стал протокол. И увидело ARPA, что он хорош.
И сказало ARPA: Да будет больше протоколов. И стало так. И увидело ARPA, что это хорошо.
И сказало APRA: Да будет больше сетей. И стало так.
Денни Коэн (Danny Cohen), разработчик первого RFC по 3D-визуализации в ARPANET.

Есть темы, разговор о которых довольно быстро напоминает людям «доперестроечного поколения» о бренности всего сущего и их далеко уже не детских годах. Для меня одной из ярчайших тем такого рода является Интернет, уступающий по своей наглядности, пожалуй, только сотовой связи.

В самом деле, сегодня заметная часть «подсевшей на Интернет» молодежи уже не представляет, как вообще можно жить без Сети. Не столь «продвинутые» люди связаны с Интернетом меньше, но и в этом случае Интернет ощущается как нечто вечное, созданное примерно одновременно с Колизеем и телевизором, а при произнесении магической для многих аббревиатуры «ARPA» абсолютно никаких ассоциаций у них уже не возникает...

Поэтому для получения хоть сколько-нибудь полной картины нам придется постараться «вспомнить все» из истории Интернета, заранее безоговорочно приняв все обвинения в неточностях и неполноте изложения материала...

Перед прочтением данного ностальгического опуса было бы неплохо ознакомиться с историей развития сетевых технологий. (см с. 62).

Ab Ovo: 1962—1968 гг.
История Интернета очень поучительна. Перед нами пример того, как несколько, казалось бы, не связанных между собой сугубо профессиональных и узкоспециализированных (более того, часто секретных!) разработок сумели сложиться вместе и дать начало тому, что стало неотъемлемым элементом жизни заметной части жителей Земли.

Наш рассказ будет долго крутиться вокруг организации, получившей название «ARPA». Правительственное агентство перспективных исследований (Advanced Research Projects Agency, ARPA) Министерства обороны США было создано в начале 1958 г. как ответ на запуск СССР первого спутника Земли. Целью ARPA было выявление и разработка прогрессивных технологий, применимых в военных целях. Среди многих «общечеловеческих ценностей», созданных в ARPA, можно вспомнить Интернет, семейство протоколов TCP/IP и диалект BSD операционной системы UNIX. В отдельные периоды истории агентство переименовывалось в DARPA (к имени добавлялось «Defence»).

Первые реальные действия на пути к созданию Интернета произошли в 1960 г., когда Джозеф Ликлайдер опубликовал работу «Man-Computer Symbiosis», в которой впервые обсуждаются перспективы взаимодействия человека и компьютера. Через два года он пишет документ-фантазию «On-Line Man Computer Communication» с описанием концепции «Интергалактической Сети», объединяющей всех людей планеты в единое информационное пространство независимо от их местоположения. Идеи «Лика» были поддержаны, и он становится руководителем одной из программ ARPA.

К 1964 г. относятся первые теоретические работы по созданию защищенных сетей передачи данных с коммутацией пакетов. Работы независимо ведутся в трех научных центрах: Массачусетсском технологическом институте (MIT), RAND Corporation и английской Национальной физической лаборатории (NPL).

Не отстают от теоретиков и практики.

В 1962 г. вводится в полноценную эксплуатацию система раннего предупреждения о воздушном нападении SAGE (Semi-Automatic Ground Environment), «накрывающая» весь североамериканский континент и созданная для МО США специалистами IBM и MIT.

Через два года те же разработчики завершают работу над первой в мире системой заказа авиабилетов SABRE (Semi-Automatic Business Research Environment), связавшей по телефонным линиям более 2000 терминалов в офисах American Airlines шестидесяти городов США и являющейся первой системой массового обслуживания реального времени.

Еще через год в RAND запускается созданная при финансировании ARPA первая интерактивная вычислительная система реального времени Johnniac Open Shop System (JOSS); терминалами служат двухцветные электрические печатающие машинки IBM Model 868.

Чтобы убедиться в том, что будущее действительно за коммутацией пакетов, в 1965 г. исследователи под началом ARPA подключают графические терминалы TX-2, находящиеся в Бостоне, к компьютеру в Санта-Монике (около 4 тыс. км по прямой). Используются выделенные телефонные линии и «акустические соединители» (позже мы станем называть их модемами) на скорости 1200 бод. Эта первая в мире сеть WAN работала, но показала ограниченность и высокую стоимость подобного подхода. Идея о необходимости перехода на коммутацию пакетов полностью подтвердилась.

Чуть позже в ARPA из NASA приходит Боб Тейлор, и под его руководством в ARPA начинает создаваться группа из специалистов по сетевым технологиям. Через год Тейлор после 20-минутной беседы с главой ARPA получает миллион долларов на создание экспериментальной исследовательской сети передачи данных. Проект возглавляет Ларри Робертс, которого Тейлору удается «сманить» из MIT. Почти одновременно и в NPL начинают создавать экспериментальную сеть пакетной передачи данных.

Осенью 1967 г. все участники сетевого проекта ARPA впервые собираются вместе. В процессе обсуждения проблем, возникающих из-за необходимости подключения к сети разнотипных компьютеров, рождается идея о том, что будущая сеть должна строиться на базе соединенных между собой особых специализированных интерфейсных компьютеров Interface Message Processor (IMP), подключаемых к каждому из входящих в сеть компьютеров — прямых прародителей современных маршрутизаторов. Примерно тогда же к подобной идее приходит британская группа.

После этого обсуждения Робертс пишет первый черновик формального плана создания ARPANET, рождается и само название сети.

В октябре участники проекта вновь встречаются на симпозиуме ACM, где впервые публично представляют планы по созданию сети ARPANET. Кстати, эта конференция знаменательна еще и тем, что здесь впервые встретились специалисты всех трех независимо работающих команд, создающих первые в мире пакетные сети передачи данных (ARPA, NPL и RAND).

До весны следующего, 1968-го, года разрабатываются спецификации, а к лету завершается и создание детального плана создания сети.

В плане ARPANET описывается как экспериментальная сеть, при помощи которой должны быть отработаны принципы создания сверхнадежных сетей передачи данных, столь интересных военным ведомствам эпохи холодной войны; второй целью создания ARPANET объявляется объединение научных институтов США. Мельчайшим блоком ARPANET считается вычислительный центр (один или несколько мини-компьютеров или мэйнфреймов с периферией и пользовательскими терминалами), подключаемый к сети через IMP; о внутренней организации центров ничего не говорится. Проект утверждается 21 июня 1968 г., и к осени все вопросы финансирования проекта согласуются.

В 1968 г. вводится в эксплуатацию мощнейший суперкомпьютер того времени, ILLIAC IV, созданный компанией Burroughs по заказу NASA. Вскоре его подключат к ARPANET, что станет началом общепринятой сегодня практики совместного использования мощных компьютеров исследовательскими группами всего мира.

Рождение ARPANET: 1969—1978 гг.
2 января 1969 г. в компании Bolt, Beranek and Newman Inc. (BBN) начинается проектирование первого IMP. В качестве основы выбирается мини-компьютер Honeywell DDP-516 c 12-Кбайт ОЗУ.

Одновременно пытается начать работу и группа Стива Крокера, которой поручили разработку ПО для сети. Однако первоначально в ARPA вообще не было четкого представления о том, какие же конкретно сервисные возможности будет предоставлять сеть подключенным к ней компьютерам, и Крокеру приходилось работать в обстановке полного непонимания. Более того, не была готова и точная техническая спецификация IMP, так что Крокер «выуживал» сведения из BBN по мере создания устройств. В результате он создает первый RFC, RFC 1 «Host Software», описывающий работу ПО IMP. На первом этапе было решено использовать соединения между компьютерами только для режима удаленного терминала (TTY).

Днем рождения ARPANET обычно считают 29 октября, когда был проведен первый пробный сеанс связи. Согласовывая все свои действия по телефону, сотрудник центра в Лос-Анджелесе вручную устанавливает соединение с компьютером в Станфорде и начинает вводить команду «Login». После ввода буквы «G» система отказывает. Но уже вторая попытка приводит к успеху!

К декабрю сеть ARPANET содержит уже четыре узла. Становится ясно, что без специализированных программ сеть далее развиваться не может. Крокер и Робертс выступают с инициативой создания Network Control Program (NCP) — программы прикладного уровня, позволяющей пользователям одного компьютера подключаться к другим компьютерам (позже идея реализовалась в протоколе telnet, RFC принят в 1972 г.) и передавать данные между компьютерами (потомком этой идеи стал протокол FTP, RFC — в 1973 г.). Эта работа заняла ровно год и завершилась выпуском первого варианта программы NCP. По мере появления новых прикладных программ значение NCP как программы уменьшалось, и теперь аббревиатура NCP ассоциируется с разработанным в рамках того проекта сетевым протоколом.

ARPANET растет со скоростью примерно одного компьютера в месяц, так что в начале 1971 г. в нее уже входит 15 узлов с 23 компьютерами.

Растут и другие сети. В 1969 г. вводится в эксплуатацию сеть Merit на базе протокола X.25, объединившая несколько университетов севера США. А годом позже пакетная радиосеть ALOHAnet соединяет Гавайские острова.

В 1970 г. в ARPANET появляется первый канал, связавший организации на разных побережьях США. Вскоре запускается и второй такой канал — между Массачусетсским технологическим институтом и Университетом шт. Юта.

Распробовав возможности, предоставляемые NCP, разработчики бросились по следам Крокера, и с 1971 г. начался взрывной рост числа прикладных сетевых программ и сетевых протоколов.

В конце 1971 г. Рей Томлинсон из BBN начинает работу над системой обмена электронной почтой, пока еще состоящую из двух разных программ (подготовки сообщения и передачи файлов между компьютерами). Годом позже программы приобретают почти современный вид, появляется возможность чтения, ответа и пересылки сообщений, а адрес пользователя приобретает привычный всем нам сегодня вид. (Кстати, символ «@» в качестве разделителя имен компьютера и пользователя стал общепринятым только в конце 1980-х). Обычно именно 1972 г. считается годом появления электронной почты, хотя первая программа обмена текстовыми сообщениями в ARPANET была еще раньше создана Дугом Энгельбартом из Станфорда.

В 1971 г. стартует и «Проект Гуттенберг», направленный на создание общедоступной всемирной электронной библиотеки.

В 1972 г. состоялся первый в мире чат-сеанс между двумя компьютерными программами, разработанными в рамках программ создания систем искусственного интеллекта. Программа-«псих» PARRY из Станфорда общалась с программой Doctor из BBN.

Во Франции начинаются работы по созданию французского аналога ARPANET — CYCLADES.

Количество связанных с ARPANET проектов быстро растет, и Ларри Робертс и Боб Кан решают, что настало время для публичной демонстрации возможностей сети. Для этого выбрана конференция International Conference on Computer Communication (ICCC), которая проводится в Вашингтоне в октябре 1972 г. Демонстрация проходит блестяще.

В 1972 г. создается InterNetworking Working Group (INWG) под руководством Винтона Серфа, которая в дальнейшем отвечает за разработку, согласование и стандартизацию сетевых протоколов.

В 1973 г. ARPANET впервые выходит за пределы США — при помощи норвежского спутника NORSAR к ней подключаются вычислительные центры в Норвегии и Англии.

В 1973 г. под руководством Винтона Серфа и Боба Кана начинается работа над новым протоколом, призванным заменить NCP, и позволить обмениваться сообщениями не только внутри ARPANET, но и с компьютерами других сетей (благо их число стремительно растет). Годом позже они публикуют описание протокола TCP (через 5 лет из него выделится протокол IP). Проект по разработке этого протокола назывался «Internetting Project», что, собственно, и дало название современному Интернету.

Общее число пользователей ARPANET достигает уже 2000 человек, а 75% сетевого трафика составляют сообщения электронной почты.

В 1974 г. BBN основывает Telenet, первую в мире коммерческую сеть передачи данных с коммутацией пакетов. Ее руководителем становится Ларри Робертс, который уходит для этого из DARPA. Результатом его ухода стал кризис, приведший DARPA к мысли о том, что проект ARPANET решил все заложенные при его создании задачи и должен быть завершен. Попытка организаций, не подчиненных DARPA, вывести ARPANET из-под удара, столкнулась с проблемой авторских прав на код IMP, принадлежащих DARPA. В результате код полностью переписывается заново, и через год BBN соглашается его выпустить в общее пользование.

В отличие от почти замороженной ARPANET, финансируемая National Science Foundation (NSF) научная сеть в этот период активно развивается — в ней в той или иной форме участвуют уже 120 университетов США.

1975 г. запомнился появлением первых списков рассылки, полнофункциональной почтовой программы, подключением по спутниковым каналам Гавайских островов и нескольких сетей в Великобритании, первым тестированием TCP/IP, а также появлением еще двух крупных сетей — Министерства энергетики США, связавшей лаборатории этой организации, и сети SPAN, создаваемой NASA. И еще в этом году возникает организация DCA (сейчас — DISA), оперативно управляющая работой ARPANET.

В 1976 г. в AT&T Bell Labs создается программа UUCP (Unix-to-Unix CoPy), годом позже включенная в дистрибутив UNIX. Передача файлов между компьютерами по коммутируемым сетям резко упрощается, и UUCP становится стандартным способом передачи сообщений электронной почты между удаленными компьютерами. Одновременно по заказу DARPA в Беркли начинаются работы по интеграции TCP/IP в UNIX.

Тогда же создается первая спутниковая пакетная сеть SATNET, связывающая Америку и Европу и использующая спутник INTELSAT.

В 1977 г. Серф и Кан впервые демонстрируют связь по протоколу TCP/IP между разными сетями. Сообщение было передано из микроавтобуса, находившегося около залива г. Сан-Франциско, по Packet Radio Network, затем направлено по ARPANET до шлюза с SATNET, далее было передано в Лондон, вернулось обратно по спутниковому каналу в США и затем по ARPANET — в Калифорнию, в UCSD.

Создается первая централизованная служба электронной почты THEORYNET, связавшая более 100 исследователей в области компьютерных исследований по коммерческим пакетным сетям. Почти одновременно с этим принимается RFC по протоколам обмена почтовыми сообщениями.

В 1977 г. запускается в эксплуатацию вторая из коммерческих пакетных сетей, Tymnet компании Tymshare.

В 1978 г. DARPA официально объявляет проект ARPANET закрытым и прекращает его финансирование. Однако ARPANET продолжает жить.

Зрелость ARPANET: 1978—1984 гг.
Для спасения проекта ARPANET в начале 1979 г. группа сетевых специалистов из семи университетов, DARPA и NSF начинает работать над проектом Computer Science Research Network (CSNET). В ноябре инициативная группа направляет в NSF просьбу на выделение финансирования, но NSF запрошенная сумма кажется слишком большой.

В этом же году возникает и мгновенно завоевывает всеобщее признание первая в мире система новостных конференций USENET. В USENET применялся протокол UUCP, что позволяло использовать ее практически на любом оборудовании, даже не подключенном постоянно ни к одной из компьютерных сетей.

Появление USENET заметно меняет точку зрения инициативной группы CSNET, и в 1980 г. в NSF было представлено новое предложение. Теперь предлагалось строить единую компьютерную сеть из трех уровней — высокоскоростной магистрали, менее скоростных сетей типа TELENET и совсем простых сервисов, допускающих только обмен электронной почтой («PhoneNet»). Этот-то третий уровень теперь и ассоциируется с CSNET, и в таком виде доступ к сети может позволить себе даже самый бедный колледж. NSF согласился финансировать CSNET в таком виде, и к началу 1981 г. CSNET связывает уже 200 компьютеров в десятках университетов. А через два года вводится в строй шлюз между CSNET и ARPANET.

Почти одновременно с CSNET в Университете Нью-Йорка с помощью IBM создается сеть BITNET («Because It’s Time NETwork»), предназначенная для передачи сообщений электронной почты, а также пересылки файлов по запросу средствами электронной почты (сервис listserv).

В 1983 г. рождается и множество новых сетей, в первую очередь европейских, связывающих пользователей Франции, Дании, Швеции, Голландии, Великобритании и некоторых других странах.

В 1984 г. рост сетей продолжился — возникают японская JUNET (Japan UNIX) и британская JANET (Joint Academic Network).

1 января 1983 г. можно считать днем рождения современного Интернета. В этот день ARPANET полностью переходит на TCP/IP, передача на магистрали данных по протоколу NCP прекращена. Сложность этой операции трудно переоценить — ведь все компьютеры во всех сетях во всех странах нужно было синхронно перевести на новый протокол и новые адреса. Тогда же выходит первый RFC, распределяющий адреса IP-пространства между сетями.

В 1983 г. от ARPANET отделяется MILNET (позже объединенная с созданной чуть ранее Defense Data Network), причем в ARPANET остается всего 45 компьютеров.

В Беркли выходит версия UNIX 4.2BSD, в которой впервые появляется стек протоколов TCP/IP. С этого момента система UNIX и Интернет становятся неразделимы.

Эпоха «Сети для Науки»: 1984—1991 гг.
К этому моменту число всех компьютеров во всех соединенных между собой сетях выросло настолько, что ориентироваться в них стало почти невозможно. Для решения проблемы разрабатывается и почти сразу активно внедряется иерархическая система именования компьютеров и поиска их IP-адресов, названная Domain Name System (DNS). Первоначально было введено 7 доменов первого уровня: com, edu, gov, mil, net, org и int. Первым 15 марта 1984 г. был зарегистрирован домен symbolics.com.

В 1985 г. судьба Интернета вновь меняется — NSF объявляет о создании пяти суперкомпьютерных центров, и к 1986 г. для их объединения и обеспечения научному сообществу доступа к ресурсам суперкомпьютеров создается сеть NSFNET.

Уже через два года сеть NSFNET далеко перерастает первоначальные планы и превращается, по сути дела, в магистраль, связывающую все остальные сети, входящие в Интернет. В NSF решают передать управление созданной опорной сетью компании Merit Networks. Фактически NSFNET превращается в независимую коммерческую (но финансируемую NSF) магистральную сеть. Одновременно с этим начинаются работы по переводу магистралей на каналы T1 (1,54 Мбит/с, в качестве маршрутизаторов выступают IBM RT-PC).

В 1987 г. создается сеть UUNET, являющаяся первой коммерческой сетью доступа к USENET и предоставления услуг электронной почты по UUCP.

Сети продолжают расти бешеными темпами. С начала 1986-го до конца 1987 г. количество подключенных компьютеров возросло с 2 тыс. до 30.

В 1988 г. к NSFNET подключаются Дания, Финляндия, Франция, Исландия, Норвегия, Швеция и Канада, годом позже происходит подключение к Сети Австралии, ФРГ, Израиля, Японии, Мексики, Новой Зеландии и Великобритании, а также слияние BITNET и CSNET в единую CREN (Corporation for Research and Education Networking).

Весной 1989 г. число компьютеров в Интернете переваливает за 100 тыс. В 1991 г. к NSFNET оказываются подключенными уже более 100 стран, где развернуты свыше 5 тыс. сетей с общим числом компьютеров, превышающим 600 тыс. Еще через год число компьютеров перевалит за 1 млн.

В 1989 г. в сети NSFNET начинают появляться первые каналы со скоростями T3 (45 Мбит/с), ведутся работы по использованию FDDI (100 Мбит/с), исследуются вопрос о переходе на магистрали со скоростью 1 Гбит/с.

2 ноября 1988 г. — первый «черный день» Интернета: программа-червь приводит к остановке 6 тыс. из 60 тыс. входивших тогда в сеть компьютеров. В ответ на возникшую угрозу DARPA формирует Computer Emergency Response Team (CERT). Тогда же создается Internet Assigned Numbers Authority (IANA), до сих пор занимающаяся распределением адресного пространства IP.

В 1990 г. ARPANET, достигшая 20-летнего возраста, окончательно закрывается. Правда, это не имеет уже никакого значения — к этому моменту ее полностью заменила сеть NSFNET, связавшая более 300 тыс. компьютеров.

В 1990 г. появляется и первый коммерческий провайдер доступа к Интернету по телефонным линиям, компания The World (будущая Worldcom).

Коммерциализация Интернета: 1991—1995 гг.
К началу 1991 г. сеть Интернет как союз нескольких использующих протокол TCP/IP сетей окончательно сложилась.

Интернет как целое оказался поделен на несколько уровней. На высшем уровне оперировали несколько магистральных провайдеров, далее следовали провайдеры более низкого уровня, работающие по всему миру или в крупном регионе и обеспечивающие подключение национальных провайдеров.

Однако бурно растущее коммерческое использование Интернета привело к тому, что NSF в марте 1991 г. вводит значительные ограничения на передачу подобного трафика по магистрали NSFNET. В ответ на это ведущие коммерческие провайдеры General Atomics (CERFnet), Performance Systems International, Inc. (PSInet) и UUNET Technologies, Inc. (AlterNet) формируют Commercial Internet eXchange (CIX) Association, Inc. Эта организация вырабатывает принципы коммерческого использования Интернета, в неизменном виде дожившие до сих пор. Процесс формирования «правил игры» завершился в 1993 г. с появлением организации InterNIC, занимающейся в основном регистрацией доменов и поддержкой служб DNS высшего уровня.

Интернет к этому моменту использовался для обмена сообщениями электронной почты и работы с электронными архивами. Однако вторая возможность была востребована только учеными и инженерами, поскольку хранимые в электронных библиотеках документы были ориентированы на специалистов.

Вместе с тем существовало несколько весьма популярных у компьютерного сообщества информационных систем: CompuServe, America Online, Prodigy, AppleLink. Все они строились по совершенно отличному от Интернета принципу.

Идея этих систем была в том, что все пользователи работали с одним и тем же компьютером (обычно класса мэйнфреймов) напрямую, минуя какие бы то ни было промежуточные хранилища. В результате удавалось избежать столь раздражавшей пользователей UUCP или USENET задержки в доставке сообщений, иногда достигавшей нескольких суток. На мэйнфреймах хранилась справочная информация по самым разнообразным темам, прикладные программы, пакеты обновлений, а также почтовые ящики пользователей.

Для того чтобы пользователи по всей территории действия системы (охватывающей обычно только США, иногда — и крупные города Европы) могли получить доступ к такому мэйнфрейму, развертывалось огромное множество серверов коммутируемого доступа, объединенных частной сетью передачи данных (обычно на базе протокола X.25). Впрочем, существовал и еще способ: договориться с одним из операторов сети X.25 и оператором информационной сети, чтобы они совместно обеспечили вам доступ к мэйнфрейму по X.25 напрямую.

Это направление общедоступных информационных систем и систем электронной почты казалось тогда самым правильным. Крупные компании создавали даже готовые адаптируемые сервисы (этакие OEM-решения), предназначенные для продажи другим компаниям.

Автору этих строк приходилось достаточно много работать с сетью AppleLink, представлявшей собой именно такой сервис. Он был реализован на базе разработки одного из подразделений компании General Electric. Поскольку в России точек присутствия этой сети не было, приходилось использовать сеть X.25 компании Sprint. Но зато вы могли пользоваться AppleLink в любом месте мира, где была точка доступа к сети X.25 компании Sprint — т. е. в любом достаточно крупном городе даже в России, не говоря о Европе или США. Сервис был действительно очень удобен, и по сравнению с ним то, что предоставлялось тогда в Интернете, выглядело просто убожеством.

Далеко не все знают, что и сервис MSN компании Microsoft создавался именно по этому принципу — частная сеть передачи данных с огромным числом модемных пулов для непосредственного дозвона со стороны клиентов. Более того, в Microsoft настолько не придавали значения Интернету, что даже не удосужились зарегистрировать себе IP-сеть класса «A», хотя все возможности для этого тогда были. И сегодня использование компанией-монстром сетей класса «С» выглядит несколько смешным. Теперь MSN является чисто интернетовским сервисом, а все пулы модемов превращены в обычную сеть доступа к Интернету.

Имелся подобный опыт и у нас. В 1993—1995 гг. фирма Macsimum создавала сеть ExtraNet. Информационные ресурсы планировалось разместить в Москве, а для доступа к ним с территории всего русскоязычного пространства использовать X.25. Хотя компании удалось выбить очень щадящие расценки на трафик (по крайней мере, по словам шефа компании Аркадия Морейниса), сеть довольно быстро прекратила существование, причем на последнем этапе она использовалась в основном для доступа к Интернету.

Но вскоре все изменилось.

Процесс превращения Интернета из профессиональной сети для «яйцеголовых» в то, что мы имеем сейчас, начался в 1989 г. Работавший тогда в CERN’е Тим Бернерс-Ли пишет программу для компьютера NeXT, которую называет World Wide Web (WWW). Программа позволяет связывать различные документы при помощи гиперссылок, что оказывается очень удобным для разнородных документов, используемых в научных проектах. Одновременно с этим создается соответствующее серверное ПО. Через год программа WWW была официально выпущена CERN’ом в общее пользование.

Летом 1992 г. несколько студентов Национального центра по применению суперкомпьютеров (NCSA) существенно перерабатывают программу WWW, в результате чего возникает браузер MOSAIC, который и был представлен публике в начале 1993 г. Марком Андрессеном.

Сразу после своего появления MOSAIC вызвал рост трафика WWW на 350% в год — результат, который может показаться очень высоким, если не знать, что трафик программы Gopher вырос тогда же за год на 1000%... Так что Интернет пока все еще остается прежним.

Годом позже Марк совместно с Джимом Кларком основывают компанию Netscape, занимающуюся дальнейшей разработкой браузера на основе MOSAIC и его коммерческой реализацией, и вскоре выпускают Netscape Navigator 1.0. Браузер имеет ошеломляющий успех — Интернет наконец-то получает признание и у обычных пользователей.

Уже через год традиционные провайдеры информационного доступа CompuServe, America Online и Prodigy, спасаясь от экспансии MSN в области традиционного доступа, переориентируются на предоставление доступа к Интернету, постепенно переводя свои информационные ресурсы на WWW.

Но новый Интернет требовал новых систем поиска информации, поскольку традиционные поисковики с гипертекстовыми документами WWW не работали. Первая система нового типа (каталог ресурсов WWW), Yahoo!, была создана двумя аспирантами из Станфорда в 1994 г.

Начинается быстрый процесс коммерциализации Интернета. В 1994 г. демонстрируются первые баннеры с рекламой, появляется возможность заказать пиццу по Интернету, в июле 1995 г. возникает первый полнофункциональной Интернет-магазин, Amazon.com, а еще через два месяца стартует электронный аукцион eBay. В этом же году появляется First Virtual — первый банк в Интернете. Примерно тогда же на сцене появляются первые настоящие поисковые системы — Yahoo!, Webcrawler, Alta Vista и Lycos.

С сентября 1995 г. регистрация доменных имен становится платной (50 долл. в год), и почти тотчас возникает киберсквоттерство (скупка «красивых» доменных имен). Через год домен «tv.com» продается CNET за 15 тыс. долл., а еще через год «business.com» — уже за 150 тыс. долл.

В 1995 г. начинается «война браузеров». Утверждают, что перед выходом Windows 95 (в состав которой входил Internet Explorer 1.0) Microsoft попросила Netscape отказаться от выпуска Netscape Navigator для Windows 95 и следующих версий операционных систем Microsoft. Netscape отказалась. В результате активных маркетинговых мер Microsoft через два года Netscape все равно пришлось уйти с рынка браузеров, передав Navigator в общее пользование.

С 1995 г. NSFNET перестает работать как центральная магистраль Интернета и возвращается к своей первоначальной роли — сети для связи исследовательских институтов США. Теперь трафик напрямую передается между несколькими магистральными провайдерами по законам, принятым CIX.

Одновременно коммерческие провайдеры быстро наращивают мощность своих сетей. Так, магистральные каналы MCI в 1996 г. достигли скорости 622 Мбит/с, а уже в 1999 г. провайдер vBNS и работающие с ним MCI/Worldcom запускают первые каналы на 2,48 Гбит/с.

Новейшее время: 1995—2002 г.
Вероятно, события этого периода у большинства из нас свежи в памяти, поэтому мы позволим себе «тезисный» обзор событий, обещая, что вернемся ко всем заслуживающим подробного анализа событиям в статье следующего номера.

В Интернете возникает и еще один способ привлечений людей — мультимедиа.

Первая мультикастовая сеть MBONE (а без этого режима «живое вещание» крайне затруднено) возникла еще в 1992 г. Через два года запускается первая Интернет-радиостанция RT-FM (вещает из Лас-Вегаса), чуть позже появляются и три университетские радиостанции, круглосуточно транслирующие свои программы не только в эфир, но и в Интернет. Еще годом позже рождается технология качественного Интернет-вещания RealAudio, и вскоре начинает работу первая Интернет-радиостанция Radio HK, не имеющая аналога в «реальном мире». Как это ни покажется странным, почти тогда же проводятся первые эксперименты по передаче видео через Интернет.

В 1996 г. возникает идея автоматизированной доставки на множество компьютеров периодически обновляемой информации. Позже такие технологии (названные Push-технологиями) начинают активно применяться для загрузки на компьютеры пользователей новостей, курсов акций, пакетов модернизации ПО и т. д.

Процесс акционирования Интернет-компаний начался еще в 1995 г. (первой стала компания Netscape). Практика показала, что подобные компании быстро повышают свою рыночную стоимость, что в 1998 г. привело к буму. Акции всех Интернет-компаний резко начинают идти вверх, и на этот рынок устремляются масса компаний. Рождается масса идей по использованию Интернета, некоторые из которых оказываются весьма удачными.

Год 1998-й прошел под знаменем электронной коммерции и всеобщего создания универсальных порталов. В 1999 г. эта тенденция еще более углубилась, в этом году в Интернет вышли многие банки и даже возник универсальный First Internet Bank of Indiana — первый банк, не имеющий офисов вне Интернета.

Для быстрого доступа к объемным данным (в основном мультимедийным) возникают сервисы оптимизации передачи данных по сети. Первый такой сервис был запущен компанией Akamai летом 1999 г.

В 2000 г. сложившаяся годом раньше тенденция по пиратскому обмену MP3-файлами по Сети приобретает характер эпидемии благодаря появлению сервиса Napster. Этот сервис явился первой системой обмена информацией по принципу «равный с равным» с централизованным хранением справочника ресурсов: вы просто находили в этом справочнике нужную песню и напрямую получали ее с компьютера другого члена Napster-сети. Число сервисов подобного рода в следующие несколько лет быстро увеличивалось.

2001 г. ознаменовался модой на распределенные вычисления. Начинают создаваться группы пользователей Интернета, использующие часть мощностей своих компьютеров для решения какой-то сложной задачи. Первым примером явился взлом кода RSA, позже возникла SETI@HOME, предлагающая поучаствовать в анализе накопленных проектом SETI данных и попытаться найти сигнал внеземного разума.

В 1997—1998 гг. активно муссируются слухи о появлении «нового Интернета» или Internet2. Предполагается, что он будет заметно более скоростным и строиться на других сетевых протоколах (теперь мы их знаем как IPv6). К 1999 г. начинают появляться первые островки Internet2, далее они постепенно объединяются между собой. В мае 2000 г. стартует центральная магистраль Internet2 на базе IPv6. В течение следующих двух лет она охватывает многие страны, однако и сегодня основная часть Сети по-прежнему использует старый вариант протокола, IPv4, хотя благодаря проекту Internet2 скорость магистралей заметно возросла.

В 2002 г. Интернет связал уже почти 700 млн. человек и более 170 млн. хостов.

Как это было у нас
Прежде всего нужно пояснить, почему Интернет родился не в России. Общие слова о повсеместном отставании СССР от США относительно этой отрасли не слишком соответствуют действительности — достаточно вспомнить о темпах развития ранних спутниковых систем связи и о перспективных разработках ЭВМ периода рождения Интернета.

Но холодная война заставляла приписывать всем технологическим разработкам «закрытый» статус. Поэтому все то, что удалось создать «у нас», было несовместимо с тем, что имелось «у них». Кроме того, многие хорошие разработки были просто похоронены. Да и до сих пор точно выяснить, что же было у нас создано «за забором», практически невозможно.

Однако в области, где технологии ЭВМ соединялись со связными технологиями и возникали цифровые системы связи, в СССР имелось отставание. Этому, похоже, во многом способствовал все еще довлевший над умами партийных деятелей лозунг о «продажной девке империализма».

Но вернемся к истории Интернета в России. Она народу почти неизвестна, и тому есть несколько причин. Прежде всего, многие основные действующие лица той поры переменили род деятельности, а порой и страну жительства. Зато на волне коммерциализации «всплыло» довольно много сомнительных личностей, без особого зазрения совести излишне подчеркивающих свою роль в рассматриваемом нами процессе.

Есть и еще одна причина. Большинство героев этой истории имеют на произошедшие события сильно разнящиеся точки зрения. Детальное журналистское расследование не входило в наши задачи, поэтому мы ограничимся фактами, не вызывающими сомнений.

История «раннего Рунета» неразрывно связана с кооперативом (компаний тогда еще почти не было) «Демос» (до переименования — «Интерфейс»). Ядро кооператива составили сотрудники Курчатовского Института атомной энергии (КИАЭ), однако поучаствовали в это процессе и многие другие, очень достойные, организации. Да и почти все «отцы-основатели» российского Интернета прошли через «Демос».

Итак, все началось в 1989 г. Работавший тогда в ИПК Минавтопрома (одного из самых «продвинутых» с компьютерной точки зрения НИИ) Вадим Антонов в ходе своих усилий по «русификации» UNIX «перепахал» программы UUCP и mailx, в результате чего между несколькими хостами было установлено тестовое почтовое сообщение. В течение года были установлены (по коммутируемым линиям) соединения между КИАЭ, «Демосом» и «Диалогом». Примерно тогда же начали пробовать обмениваться почтой с Ленинградским государственным университетом и Институтом физики высоких энергий (ИФВЭ) в Протвино.

В августу 1990 г. складывается UUCP-сеть, охватывающая «Демос», «Диалог», КИАЭ, ЛИИАН (Ленинград), московский Институт точной механики и вычислительной техники (ИТМиВТ), его новосибирский филиал и Центр научно-технического сотрудничества в Москве.

У работавшего в той же команде Дмитрия Володина оказался знакомый, Лео Томберг из Таллина, который к тому времени успел побывать на стажировке в Финляндии и имел на одном из компьютеров Хельсинкского университета (fuug.fi) учетную запись. У Вадима, Дмитрия и Лео во время очередной встречи и чаепития возникла мысль подключить созданную UUCP-сеть к этому самому компьютеру, благо только что появилась возможность дозвона по международным номерам через автоматическую АТС. (Для тех, кто родился позже: раньше приходилось даже звонок в другой город заказывать через телефонистку.).

Где-то между 10-м и 12 августа 1990 г. модему со скоростью 2400 кбит/с удалось дозвониться до хоста в Финляндии, и даже учетная запись Лео оказалась активной. Володин послал администратору компьютера (им был Петри Ояла) сообщение с описанием проблемы. Понимание было очень быстро достигнуто, начался обмен сообщениями. Домен .SU в этот момент еще не был зарегистрирован, и все сообщения направлялись на один из хостов в домене .FI в формате username%domainname.su@host.fuug.fi. Работать с такими странными адресами могла только написанная Антоновым программа uumail.

19 сентября 1990 г. регистрируется домен .SU.
В этом же году рождается название «Релком» как объединенной российской сети UUCP-доступа.

«Демос» начинает оказывать услуги по платному подключению клиентов (прежде всего банков).

В 1992 г. «Демос» распадается на две компании, одна из которых сохраняет название, а другая берет имя «Релком».

Начинается период бурного роста модемных пулов и усовершенствования серверного ПО.

Одновременно создается IP-магистраль (уже на базе выделенных линий), охватывающая несколько точек в Москве и чуть позже — несколько регионов (Рига, Екатеринбург, Симбирск, Ижевск).

В 1993 г. появляется первый IP-канал на скорости 19,2 кбит/с между КИАЭ (точнее, установленным там оборудованием «Релкома») и Хельсинки через Таллин.

Чуть позже «Демос» запускает первый в Рунете спутниковый канал на Запад со скоростью 64 кбит/с.

Не отстает и «Релком» — у них вскоре появляется наземный канал той же скорости, а еще через полгода — канал 2 Мбит/с.

В 1994 г. регистрируется домен .RU.
Следующие несколько лет ознаменовались бурным ростом по всей стране числа провайдеров доступа по коммутируемым линиям, в основном на базе академических организаций или сообществ энтузиастов, или же с участием входящих в холдинг «Связьинвест» местных операторов электросвязи.

Одновременно относительно неплохо (но все же не так быстро, как хотелось бы) развивались и магистральные операторы. Здесь дело почти всегда ограничивалось включением в бизнес традиционных телекоммуникационных операторов («Ростелекома», Sprint) и появлением почти ниоткуда новых магистральных сетевых провайдеров (таких, скажем, как принадлежащий РАО ЕЭС «Энифком» или созданный «Газпромом» «Газком»); особенно далеко в этом продвинулся МПС-овский «Транстелеком», протянувший свои кабели вдоль железных дорог и покрывший заметную долю России.

Рост числа провайдеров приводит к вполне предсказуемому результату — в России начинают появляться региональные узлы обмена трафиком между провайдерами.

В последние несколько лет наметились еще более интересные тенденции, но о них мы поговорим в одном из следующих номеров. 

